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Prawie cała prawda o Wigilii Bożego Narodzenia, czyli co, gdzie, 

jak i dlaczego. 

 24 grudnia jak wszyscy wiemy przychodzi do grzecznych dzieci Mikołaj i 

przynosi im prezenty. Do niegrzecznych dzieci też przychodzi i co wiedzą 

wszyscy, wcale nie przynosi rózgi, (choć to próbowano nam wmawiać już od 

przedszkola). Do dorosłych zresztą tez przychodzi. Albo i przyjeżdża. Jakkolwiek 

by jednak Mikołaj nie podróżował i którejkolwiek grupie wiekowej by prezentów 

nie dawał, 24 grudnia pod choinką znajdą prezenty wszyscy ci, którzy Boże 

Narodzenie obchodzą. Ale zanim prezenty znajdą i się z nich ucieszą (lub wpadną 

w depresję na widok koszmarnych jaskrawozielonych skarpet w różowe 

pokraczne mikołaje lub coś jeszcze gorszego) zjedzą kolację, zaśpiewają Kolędy, 

przełamią się opłatkiem i zachwycą się na widok choinki, którą z takim przecież 

trudem ubierali. Pytanie jednak pozostaje: skąd te wszystkie zwyczaje? Po co 

opłatek? Jakie ma znaczenie, czy na choince jest łańcuch? I jak to robią inni? I 

prawdy o tym wszystkim, prawie całej prawdy, dowiecie się, jeśli wam się tylko 

będzie chciało dalej czytać… a więc zaczynajmy! 

  Wigilia Bożego Narodzenia to w tradycji chrześcijańskiej dzień 

poprzedzający święto Bożego Narodzenia, który kończy okres adwentu. Sama 

nazwa święta pochodzi z łaciny, gdzie "vigiliare" znaczy tyle, co „czuwać” a 

"vigilia" to „czuwanie, straż nocna, warta”. Boże Narodzenie obchodzone jest od 

IV w.n.e., kiedy to hierarchia kościelna postanowiła, że dzień 25 grudnia będzie 

obchodzony, jako dzień narodzenia Jezusa, choć wcześniej to święto obchodzono 

6 stycznia.  

Choinka, drzewko przystrojone świeczkami i ozdobami, pojawiła się najwcześniej 

na ziemiach niemieckich. Drzewko to możne symbolizować rajskie drzewo 

poznania  Dobrego i Złego, pod którym rozpoczęła się wg Biblii historia ludzkości. 

Nie powinno więc na nim zabraknąć jabłek, i choć owoce na iglaku wydają się 

wyglądać, co najmniej dziwnie, ma to przecież znaczenie symboliczne. Istnieją 

teorie, że łańcuchy oplatające choinkę reprezentują węża kusiciela. Gwiazda na 

czubku to znak Gwiazdy Betlejemskiej. Choinka powinna stać ubrana aż do 

święta Trzech Króli.  

Opłatek jest popularny jedynie w Polsce i na Litwie. Ozdobami z opłatka 

przystrajano wnętrza polskich domów już w XVII w. Ozdoby z opłatka miały 

chronić od chorób i zła ludzi i ich majątek, sprowadzać na dom błogosławieństwo, 

http://pl.wikipedia.org/wiki/Chrze%C5%9Bcija%C5%84stwo
http://pl.wikipedia.org/wiki/Bo%C5%BCe_Narodzenie
http://pl.wikipedia.org/wiki/Adwent
http://pl.wikipedia.org/wiki/25_grudnia
http://pl.wikipedia.org/wiki/Jezus_Chrystus
http://pl.wikipedia.org/wiki/6_stycznia
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zapewniać domownikom szczęście i harmonię. Dlatego starano się, aby 

przetrwały jak najdłużej, najlepiej do następnej wigilii. Dlatego też dzisiejsze 

opłatki mimo małych rozmiarów mają tłoczenia przedstawiające sceny biblijne i 

często przechowywane są w domach na następny rok. Łamanie się opłatkiem ma 

symbolizować braterstwo i jedność, opłatkiem w Polsce łamano się również ze 

zwierzętami, które wg wierzeń w tą najdłuższą w roku noc potrafią przemawiać 

ludzkim głosem. 

Wieczerza wigilijna powinna się rozpocząć wraz z pojawieniem się na niebie 

pierwszej gwiazdki, znowu na pamiątkę Gwiazdy Betlejemskiej. Ilość potraw, 

które na stole się pojawiają, w zależności od źródeł, to: 12, lub nieparzysta liczba 

jak 7 czy 13. Przy stole powinna zasiąść parzysta liczba biesiadników, bo według 

niektórych podań przy liczbie nieparzystej jeden z uczestników kolacji kolejnej 

Wigilii nie doczeka. Dodatkowe nakrycie dla zabłąkanego wędrowca/ 

nieoczekiwanego gościa do dzisiaj pojawia się na stolach wielu domów. 

Spróbowanie każdej potrawy ma podobno uchronić przed brakiem pożywienia w 

nadchodzącym roku. Panował również zwyczaj nie sprzątania potraw ze stołu 

wigilijnego: w noc duchy przodków miały się również nimi częstować, co 

dzisiejszych warunkach mieszkaniowych nie jest już praktykowane, wyobraźmy 

sobie bowiem ilość duchów przypadającą na metr kwadratowy na przeciętnym 

blokowisku… 

W Polsce 24 grudnia powszechnie przyjęty jest post mięsny, duża część osób 

pości również w ciągu dnia: ich pierwszym, choć jak!! obfitym posiłkiem jest 

dopiero wieczerza. Francuzi w Wigilię jadają indyka, w Dani na stołach króluje 

pieczona kaczka, w Niemczech kiełbaski, a w Norwegii świńskie żeberka i/lub 

gotowane mięso owcze. W Japonii Wigilia jest obchodzona jak nasz sylwester: 

imprezuje się w gronie znajomych lub w klubach, Nowy Rok tak jak u nas Wigilia 

jest świętem rodzinnym i tradycyjnym.  

  

Redakcja 
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Ludwik Jerzy Kern 

„CHOINKA" 

Tu gwiazda, tutaj anioły 

Tu świeczka, tu ptak wesoły 

Tu kula, tu srebrne sploty, 

Tu świeczka, tu łańcuch złoty, 

Tu bombka błyszcząca taka, 

Tu gniazdko z miejscem dla ptaka, 

Tu świeczka , tu buldeneżyk, 

Tu śmieszny z bibułki jeżyk, 

Tu gwiazdka, tu kukułeczka, 

Tu cukiereczek, jabłuszko i świeczka, 

Tu śliczne serce całe z piernika, 

tutaj pajacyk, co nóżką fika, 

Tu księżyc niby rogalik kręty, 

W dole miejsce na prezenty. 

 

Tu jest miejsce na prezenty…………………………………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 

 

Co się działo w szkole 
Był listopad…. 

W dniu 10 listopada 2007 odbyła się w naszej szkole uroczysta akademia z okazji rocznicy 

odzyskania niepodległości. Był sztandar, wiersze i przemówienia zaproszonych gości. 

Akademia była niezapomniana, wzruszyła uczniów i nauczycieli. Były wiersze znane z 

dzieciństwa, takie jak „ Kto Ty jesteś?” 

Oceny w Internecie 

Dziennik Internetowy został założony dla wszystkich uczniów. Rodzice i uczniowie mogą o 

każdej porze dnia sprawdzić własne oceny z poszczególnych przedmiotów. 

SzKTiR 

W listopadzie grupa młodzieży wzięła udział w Konkursie Wojewódzkim. Zajęliśmy piąte 

miejsce. Udział wzięli następujący uczniowie: Patryk Łuczak, Tymoteusz Mierzejewski, 

Radosław Musoski, Sebastian Pietraszek, Sandra Retkowska. Uczniom gratulujemy i 

życzymy dalszych sukcesów.   

Promocja szkoły 

W dniu 16 listopada 2007 r.  przedstawialiśmy szkołę gimnazjalistom. Należymy do szkół 

promujących zdrowie i połączyliśmy dwa miłe dla nas działania: promocję  zdrowia i 

promocję  naszej szkoły.  

 Warecka Fm 

Mamy radiowęzeł. Grupa młodzieży odtworzyła zapomniany przez lata radiowęzeł. 

Nadajemy w czasie przerw muzykę i komunikaty. Jesteśmy otwarci na propozycje ze strony 

nauczycieli i uczniów. Może prowadzić  jakiś stały kącik? Może porady dla słabego ucznia? 

Co o tym sądzicie? Prosimy o podawanie kartek z propozycjami. Jesteśmy na drugim piętrze.   
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Święto Marszałka 
W dniu 4 grudnia w naszej szkole odbył  się finał Międzyszkolnego konkursu pt . „Józef  

Piłsudski – żołnierz, polityk, autorytet…”. Pierwsze miejsce zajął uczeń z naszej szkoły: 

Marcin Śiwczyk z klasy IIITI. Prezentacja, którą  wykonał została wysoko oceniona pod 

względem merytorycznym oraz profesjonalnym. Laureat uwzględnił w swojej pracy filmy 

dokumentalne z Polskiej Filmoteki Narodowej. 

 Matura próbna i egzamin zawodowy 

W dniach: 5,6, i7 grudnia 2007 roku odbyła się próbna matura. Udział w niej wzięli wszyscy 

uczniowie klas maturalnych. Następna próbna matura będzie zorganizowana przez Okręgową 

Komisję Egzaminacyjną w Łodzi i odbędzie się w marcu 2008 roku. Później już tylko będzie 

matura prawdziwa, nie próbna.  Egzamin zawodowy będzie w czerwcu. Powodzenia. 

 

 
 

 

Witajcie drodzy czytelnicy! 
 

 Nieliczni z Was wiedzą, że dwoje z naszych redaktorów w tym Agnieszka Kieras i Ja w 

skromnej osobie Radka Musoskiego, zostaliśmy wybrani od uczestnictwa w Szkoleniu 

Liderów Młodzieżowych Ruchu Czystych Serc Stowarzyszenia MONAR, które odbyło się w 

Gdańsku w dniach7-9 grudnia Br. Dołączyli do nas także Sebastian Pietraszek i Tymoteusz 

Mierzejewski, obaj z klasy 3TEM. Braliśmy czynny udział we wszystkich zebraniach i 

warsztatach, podczas których poznawaliśmy się wzajemnie. Poruszaliśmy istotne zagadnienia 

dotyczące problemów współczesnej młodzieży, jak uzależnienia, które było tam tematem 

priorytetowym. 

Każda z pośród sześciu miejscowości, które tam przyjechały wybrała po jednym 

przedstawicielu ze swojego Stowarzyszenia Ruchu Czystych Serc, który będzie brał czynny 

udział w zjazdach, czy innych spotkaniach. Każdej z tych sześciu osób przydzielono w tajnym 

głosowaniu następujące funkcje : głównym przewodniczącym został Krzysztof Wojdut z 

Gdańska, zastępcami : Radosław Musoski – Łódź  (Zgierz;]), Angelika Mofina – Pleszew, zaś 

sekretarzy wybraliśmy aż trzech (żeby każdy z członków rady miał zajęcie) i są to: Angelika 

Bukowska z Torunia, Kamila Koszlaga z Gdyni i Michał Zalewski z Płocka. 

Każda z grup otrzymała tzw. Wniosek o Fundusze w Ramach Programu „ Młodzież w 

Działaniu”. Jest to wniosek dotyczący działań w ramach akcji „ Młodzież dla Europy”. Co 

prawda brzmi to dość zawile ale wyjaśnię Wam to. Więc jest to projekt tworzony przez 

szkolny RCS, w którym znajdzie się sensowne jak i przekonujące komisję europejską 

zagospodarowanie funduszy z tego programu. Więc proszę Was, zgłaszajcie swoje pomysły 

do nas bądź do Pani profesor Raczyńskiej. Muszę Wam powiedzieć, że kiedy tam 

przyjechaliśmy, przyjęto nas prawdziwie rodzinną atmosferą. I tak samo nas żegnano, jak 

gdybyśmy opuszczali swój własny dom. Dla każdego z nas było to oczywiści zupełnie inne 

przeżycie, ale co do jednego jesteśmy zgodni, CHCEMY TAM WROCIĆ I SPOTKAĆ SIĘ 

PONOWNIE Z TYMI LUDŹMI!!! 

Oczywiście nie byłoby tego wszystkiego bez wspaniałej Pani Raczyńskiej, która otoczyła nas 

opieką i podpowiedziała co robić w chwilach niepewności. 

rep. MAXXX/1217 
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Klub Czystych Serc 

 
 

W dniach  7-9 grudnia 2007 roku nasza redakcja  reprezentująca szkolny  Klub 
Czystych Serc  pojechała do Monaru „Matarnia” w Gdańsku. Odbyło się tam szkolenie 
Młodzieżowych Liderów Ruchu Czystych Serc Monar.   Spotkaliśmy się z 
klubowiczami  z innych miast,  m.in. Płocka, Połczewa, Gdańska, Gdyni, Torunia.                 
Większość czasu spędzaliśmy na zebraniach i szkoleniach poświęconych nałogom, 
profilaktyce, konsekwencjom brania. Rozmawialiśmy o sposobach niesienia  pomocy  
osobom uzależnionym, o możliwościach niesienia pomocy koleżankom i kolegom ze 
szkoły,  z najbliższego otoczenia, nauczyliśmy się słuchania innych, szanowania 
inności innych, mówienia o swoich emocjach i uczuciach. Nauczyliśmy się radzić 
sobie ze złością.  W czasie trzech dni, program był tak napięty, że nie było kiedy spać. 
Nauczyliśmy się pisaliśmy programy poświęcone pozyskiwaniu funduszy z Unii 
Europejskiej dla  młodzieży m.in. poprzez założenie działalności , spółdzielni 
młodzieżowej. Uczestniczyliśmy również w rozmowach z kuracjuszami  ośrodka. 
Rozmawialiśmy o sprawach ważnych dla zdrowia i życia niektórych osób. 
Zobaczyliśmy sposób prowadzenia Ośrodka dla Uzależnionych. Wiemy, ze mają dwa 
razy w ciągu dnia Społeczności, że mogą zwołać nagle posiedzenie Społeczności, gdy 
ktoś nagle zadzwoni w specjalny dzwonek. Dowiedzieliśmy się,  co spowodowało, że 
zaczęli brać narkotyki, jak sobie należy poradzić sobie z uzależnieniem, które jest 
choroba śmiertelną i nieuleczalną. Zadawaliśmy  pytania, na które uzyskaliśmy  
odpowiedzi. Mieliśmy również okazję poznać wolontariuszy z Niemiec, Ukrainy oraz 
Macedonii. Najpierw usłyszeliśmy jak wygląda ich życie oraz kraj, czym się interesują 
i w jaki sposób wziąć udział w projekcie „Młodzież dla Europy”, którego byli 
uczestnikami. Po prezentacji było można indywidualnie porozmawiać z naszymi 
gośćmi z zagranicy porozumiewając się przede wszystkim po angielsku. 

 
 
Mimo natłoku wszelkich zebrań mieliśmy również czas dla siebie. Każde 

miasto organizowało sobie czas indywidualnie. My pojechaliśmy a molo,do Sopotu 
Podziwialiśmy nasze Morze Bałtyckie oraz spacerowaliśmy  po Długim Targu w 
Gdańsku. Byliśmy nad Mołtawą i widzieliśmy zabytkowy Żuraw. Widzieliśmy stojące 
w porcie statki. 

 
Wyjazd ten dał nam wiele do myślenia. Poznaliśmy również dużo nowych osób, 

z którymi  zaprzyjaźniliśmy się. Czekamy na następne spotkanie.  
 

 

 

Uwaga!! 

 W styczniu w naszej szkole bňdzie szkolenie poŜwiňcone  programom pisanym przez 
mğodzieŨ i  dla mğodzieŨy. Prosimy nauczycieli o opiekň nad naszymi projektami. 
Mamy dwa projekty. Pierwszy z nich ï ĂPrawo jazdyò, drugi- ĂPisanie stron www. 
w htmòl. Chňtnych prosimy o zgğaszanie siň do p. RaczyŒskiej sala 120. 
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Liga Ochrony Przyrody 

 
 W naszej szkole powstała Liga Ochrony Przyrody. Uczniowie uczestniczą w akcjach i konkursach 

organizowanych przez zarząd LOP. Organizowane są również wycieczki po trasach Parków Krajobrazowych i 

Rezerwatach Województwa Łódzkiego. Członkowie  Ligi poznają także podstawowe gatunki drzew, krzewów 

oraz zwierząt bezkręgowych i kręgowców naszej małej Ojczyzny. Organizujemy wystawy szkolne. Ostatnio 

byliśmy w Łódzkiej Palmiarni. W oparciu o te zajęcia uczniowie realizują projekt „Rośliny Świata”. Prezentacje 

odbędą  się w grudniu. Przy współpracy z panią mgr Beatą Gałaj oraz uczniów zdających maturę z chemii jest 

realizowany projekt badający i porównujący środowiska życia różnych roślin. 

Szkolny Zarząd LOP: 

Przewodniczący Adam Wiaderek z klasy II ti/mt 

Zastępca             Krzysztof Korzyniewski z klasy II ti/mt 

Skarbnik             Paweł Marcinkowski z klasy II ti/mt 

 

Opiekunem szkolnego koła Ligi Ochrony Przyrody jest mgr Marzena Kwiecień. 

Wszystkich chętnych zapraszamy do współpracy. 

 

 

Wolontariat 

 
W dniu 12 grudnia 2007 uczniowie ze Szkolnego Klubu Wolontariusza wraz z opiekunami uczestniczyli w 

obchodach Międzynarodowego Dnia Wolontariatu, które w tym roku odbyły się w Wyższej Szkole 

Przedsiębiorczości i Zarządzania. Podczas uroczystej Gali Wolontariatu zostały wręczone uczniom 

podziękowania za udział w projekcie realizowanym przez Regionalne Centrum Wolontariatu  

w  Łodzi pt.„Szkolne Kluby Wolontariusza śladami kultury żydowskiej” Projekt realizowany był w okresie 

1.08.2007 - 31.12.2007. Do projektu przystąpiło 6 szkół ponadgimnazjalnych, które przeszły przez eliminacje.  

W ramach projektu uczniowie uczestniczyli w : 

szkoleniach 

  „Dlaczego warto być wolontariuszem w SKW” – 5.10.2007 (pt) 

 „Praca w zespole” - 18.10.2007  (czw) 

 „Jak promować SKW”  - 24.10.2007 ( śr) 

akcji porządkowania cmentarza - 30.10.2007 (wt) 

wycieczkach 

 „Śladami kultury żydowskiej” – 16.11.2007 (pt) 

 „Imperium Izraela Poznańskiego” – 29.11.2007 (czw)  

 

Do projektu przystąpiło 7 uczniów: Paweł Marcinkowski II Ti/tmt, Krzysztof Korzeniewski II Ti/tmt, Adam 

Wiaderek II Ti/tmt, Rafał Kwiatkowski II Em, Adam Wojtczak IItem,  Adran Lis II Ti/tmt, Przemysław Szczęch 

II ti/tmi. 

Opiekunami były panie: Izabela Czyżewska, Wiesława Pietura 

 

 

 

 

Biblioteka szkolna zorganizowała wystawę „Moje hobby, moja pasja, moje zainteresowanie”. Współtwórcami 

wystawy byli uczniowie: 

 Patryk Stasiński klasa I A  - zbiory biletów tramwajowych – 3.300 sztuk o różnej nominacji z lat 

1996-2007, 380 migawek (biletów miesięcznych), w  2 klaserach znajdowały się bilety tramwajowe z 

całego kraju – około 300 sztuk: Kraków 1989 -2005, Katowice 1992-2004, Olsztyn 2000-2007 oraz 

bilety z Łodzi z lat 1983-2007.   

 Paweł Rybowski klasa I A – zbiory kalendarzyków w ilości 220 sztuk od 1995 -2007. Najtrudniej 

zdobyty kalendarzyk pochodzi z gór z widokiem na Giewont z 1997 roku.  

 Artur Więckowski klasa I C – „Czar starych tramwajów” – zdjęcia i materiały związanych z łódzkimi 

tramwajami. 

 Tymoteusz Mierzejewski  klasa III te  - oznaczenia, książki i akcesoria strażackie. 

Wszystkim uczniom, którzy przyczynili się do współtworzenia wystawy 

 DZIĘKUJEMY                                
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KrzyŮ·wka 
 

Z jednŃ gwiazdŃ: 
               
 
P R Z Ę S Ł O  U L E P E K I 
R A W O Y P A R K C O S T E M 
Z A M Ę W T E I G K H O S Z P 
Y O C N Ę T C C W A A W R C R 
C H R Z E Ś C I J A N K A E E 
I G C O K Z T A E A D I J Ł Z 
Ą O R E N O J C K E L E S O A 
G I T Y W S W A B T A N T T P 
A R E A L I Z A T O R L O S A 
N O N U N A T O N I K A P Ś Ś 
I I M E N A Ż E R I A W Y Y Ć 
E E L B L Ą G  A L E R G E N 
 
 

Wyrazy do wykreŜlenia:
Alergen 
Amnezja 
Chrześcijanka 
Debata 
Elbląg 
Emulsja 
Grylaż 
Handlarka 
Impreza 
Leniwce 
Menażeria 
Oczęta 
Organista 
Pokwitowanie 
Przęsło 
Przyciąganie 
Rajstopy 
Realizator 
Selekcjoner 
Specjalność 
Stołeczek 
Tekścik 
Teoria 
Tkactwo 
Tonika 
Uchwała 
Ulepek 
Zapaść 
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Zimnych ŢnieŮynek, 
ciepġych pierzynek. 
DuŮego baġwanka, 
radoŢci na sankach. 
Choinki pachnņcej, 
kolŋdy radosnej. 
DuŮego szampana, 

zabawy do rana. 
 

                               ŭyczy redakcja 

 

 

 

SPORT 
 

 

1. Halowa Piłka Nożna ( Turniej Mikołajkowy w Łodzi) 

Rozgrywki rozpoczęły się 19 grudnia 2007 roku. Chłopcy wyszli z grupy eliminacyjnej.   

Prowadził p. Dariusz Czajka 

 

2. Mini Olimpiada w ramach zajęć (Wybieram Sport).  
Drużyna siatkówki w składzie 

– Angelika Miklaszewska 

– Magda Białecka 

– Kamila Cybartowska 

– Adam Wiaderek 

– Marcin Kowalski 

– Krystian Stepień 

– Damian Tomczak 

zajęła  PIERWSZE MIEJSCE 

Prowadził p. Michał Mamełka 
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